

En 1.ª plana 15 céntimos línea.
 En 2.ª y 3.ª idem 10 idem idem.
 En 4.ª idem 2 idem idem.
 Esquelas de defunción y aniversario á precios económicos. Comunicados y reclamos á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

LA OPINION

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción.

En Salamanca trimestre. 3 pts.
 Fuera de la capital. . . . 3'75 id.
 Número suelto. 5 cts.
 Id. atrasado. 15 id.

Dirección, redacción y administración, LEONES 7.

PAGO ADELANTADO

ÉPOCA 2.ª

Sábado 23 de Abril de 1898

AÑO II. Número 248

RICARDO NIÑO CIRUJANO--DENTISTA

ex-Ayudante del Dr. Highlands

PRECIOS MODICOS

Hotel Cuatro Estaciones.-Pral.

SANTOS PARA MAÑANA

Domingo.—La Divina Pastora; San Fidel martir y San Melito Obispo.

MERCADOS

SALAMANCA

Salamanca 23.—Trigo rentas 00 á 00 reales; candeal 59'50; rojo rubión 52; guisantes 28; centeno 34 á 35; cebada 23; y avena 26. Algarrobas 28; garbanzos superiores 140 regulares 120 medianos 80

Tejares 22.—Trigo 60 rs. fanega, hembra 56; rojo 56; común 59 50; centeno 35; cebada 22; avena 16 50. Maiz 32; algarrobas 28. Garbanzos 180, 130 y 80. Guisantes 30. Bueyes de labor 1400 rs. uno; novillos de 3 años 1800; añojos y añojos 350; vacas cotrales 750.

VALLADOLID

Valladolid 22.—En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas de trigo, cotizándose á 61'50 y 62 rs. las 94 libras. En los generales 150 á 61, 61'50 y 62; centeno 100 fanegas á 36'50 rs. fanega; cebada 40 id. á 21; avena y algarrobas, sin entradas.

Medina 22.—Hoy han entrado 1600 fanegas de trigo á 60 25 rs. l. s 94 libras; centeno 35 á 36 rs. fg. cebada 20 á 21; algarrobas 24 á 25; tendencia al alza.

Buen tiempo.

PALENCIA

Palencia 22.—Trigo 58'50 rs. las 92 libras; cebada 22 rs. fanega.

ZAMORA

Zamora 22.—Trigo 54 á 55 rs. fanega centeno 29 á 30; cebada 23; algarrobas 26 idem.

EL PAPA LEÓN XIII

Con profunda emoción se ha visto el efecto que ha producido en el ánimo del sabio Pontífice, que rige los destinos de la Iglesia católica, la ruptura de relaciones entre España y los Estados Unidos; el Vicario de Jesucristo ha llorado, y ha pronunciado estas

palabras: «Me causa pena ver al fin de mi Pontificado efusión de sangre generosa.» ¡Qué ejemplo tan sublime y qué muestra más clara de su predilección por España! Nuestra patria siempre demostró especialísimo afecto hacia la persona augusta del Pontífice Romano, pero no menos muestras ha dado el Vicario de Cristo de su amor por nuestra desventurada nación.

España, la católica España, vencerá á sus enemigos, fortalecida, con las oraciones de la Iglesia y especialmente de su Vicario. España también conseguirá el triunfo por la sangre, que también valiente y generosamente han de verter sus hijos. España demostrará ante el orbe entero que es la misma que desarrolló aquella epopeya gloriosa á principios de nuestro siglo, y que con caracteres de sangre está escrita en las páginas de nuestra historia.

La palabra augusta del Supremo Jerarca ha entristecido nuestro corazón, pues no queremos más que lo que él quiere, sentimos lo que él siente, obedecemos cuando él manda y lloramos cuando él llora,

El Pontífice, desde el fondo de su habitación, triste y conmovido, dirige oraciones al cielo para que nos evite el Omnipotente días de duelo para nuestra patria; pero organizanse, en cambio, funciones patrióticas, donde un número determinado va á divertirse, estando la nación tan llena de tribulaciones; es fuerte cosa que para recaudar dinero, con un objeto patriótico ó benéfico, haya que recurrir á la diversión en primera línea.

Más valiera que contribuyéramos en otra forma, con nuestra propia sangre, si la madre patria la necesita; y no pongamos como disculpa cosas tan sagradas, y cuando allende los mares pelean y mueren nuestros hermanos por defender la integridad de la patria; volvamos la cabeza hacia la capital del orbe católico, y veamos aquel venerable anciano que nos bendice y nos da ejemplo hasta derramando sus lágrimas.

El augusto prisionero del Vaticano sigue con grandísimo interés los destinos de nuestra patria, y así se enternece su ánimo al tratar de nuestras desgracias; bendigamos desde lo más íntimo de nuestro corazón á la venerable

persona del sabio Pontífice, que tan dignamente dirige los destinos de la Silla Apostólica, y esperémoslo todo del Dios de los ejércitos, que bendecirá nuestras armas.

Tan sólo réstanos al presente, animados como vamos del más puro patriotismo y con nuestra fe puesta en el Todopoderoso, hacer un supremo esfuerzo y plantar nuestra bendita bandera en el campo enemigo, y demostrar así, una vez más, que la España de hoy es la España de ayer, la patria que tuvo la dicha de descubrir aquel pedazo de tierra que hoy hace armas contra nosotros.

ANTONIO MUÑOZ DEL PORTILLO

Crónica internacional

(De nuestro servicio especial)

Cuando nuestros queridos lectores pasen los ojos sobre estas líneas, ya se habrán roto las hostilidades entre España y los Estados Unidos.

Hoy es el día señalado para escribir las primeras palabras del epilogo, tal vez de consecuencias no sospechadas en el Norte-América, que ha de llevar la corbata é inicia obra elaborada, durante más de tres años, por esa legión de viles mercaderes que deshonran al gran Washington.

Llegó á Madrid el «ultimatum yankee»; y como tal documento es un nuevo agravio á España y el recibirlo constituye otro, para que no lleve á su poder nuestro gobierno ha dado por terminadas las relaciones diplomáticas; por lo tanto, ya solo toca hablar á los cañones, que acosa sean los que melan en razón á esos que para satisfacer sus malsanas ambiciones atropellan toda clase de derechos.

Las potencias europeas también han dado por terminadas sus gestiones diplomáticas, y según noticias recibidas del extranjero, han llegado á un acuerdo para observar todas rigurosa neutralidad en nuestra contienda con los norteamericanos, y para intervenir tan luego se determine el curso de la lucha; á fin de poner término á las hostilidades.

Eso de que todas observarán rigurosa neutralidad, los ponemos muy en duda, hasta el extremo de no creer en ella por lo que se refiere á la Gran Bretaña. No es la animosidad que contra los ingleses podamos sentir, ni la desconfianza que la historia nos obliga á tener de todos sus actos, son los hechos que hoy mismo lo que nos hace sospechar que Inglaterra no observará la conducta que la nobleza impone.

Aparte de las simpatías que los ingleses han demostrado por los yankees y el

hecho muy público y demostrado de que el fracaso de las gestiones de Europa, en el conflicto hispano-yankee, solo se debe á Inglaterra, hay dos hechos tangibles, de hoy mismo, que son datos más que suficientes para desconfiar del Reino Unido: el haber declarado al carbon contrabando de guerra; al mismo tiempo que le hizo al gobierno de Washington—al que secunda en sus pretesiones para que todos los estados imiten su proceder—y sus trabajos para que España no dé patentes de corso.

Estas dos cosas, si no hubiera otros motivos para sentir recelos hacia Inglaterra; bastaría para ponernos sobre aviso por ver en su conducta la parcialidad, el deseo de perjudicar á España para favorecer los intereses norteamericanos.

Tanto lo hecho respecto al carbon como al coreo, no tiende á otra cosa que á restar elementos de guerra á España: prohibido á nuestros barcos el abastecimiento de carbon en las estaciones en que por su proximidad á las Antillas podían hacerlo facilmente, quítales uno de los principales elementos para la lucha el primero, el mas importante en determinadas ocasiones; renunciado por España el derecho al corso, líbrase al comercio norteamericano de los daños que podían orihinarle los corsarios, al ar que con tal renuncia se quita á nuestra marina de guerra un auxiliar poderoso.

Creemos que el asunto no admite dudas y que es indiscutible que Inglaterra, poniendo en práctica su política baja y astuta de siempre, desea favorecer á los Estados Unidos, no solo facilitándoles medios—téngase en cuenta que ella ha sido quien les ha vencido más barcos, de guerra y mercantes, y que de nacionalidad inglesa son muchos oficiales y soldados del ejército y de la Armada yankee y que en territorio británico hoy buscan artilleros los enviados del gobierno de «La Unión»—para ir á lucha, sino también restando á nuestra Patria elementos de guerra.

Nuestro gobierno no puede impedir que el carbón sea contrabando de guerra; pero si está en sus manos el conceder patentes de corso.

¿Aprovechará tan importante factor en la guerra que dentro de pocas horas ha de estallar?

Si lo esperamos. Si con España hubiera habido generosidades; si á la guerra no fuéramos llevados á la fuerza, arrastrados por las ambiciones y atropellos, respondiendo á su historia, renunciara al corso. Mas como para nuestros derechos respecto de ninguna clase y menos noblezas y generosidades, sin que nuestra conducta empeñe ni un átomo la dignidad de la patria, debemos usar del corso, sin que el mundo civilizado tenga derecho á protestar ni á sentirse ofendido.

Si por temor á complicaciones nuestro gobierno se inclina á satisfacer los deseos de los «yankees» y de sus favorecedores ó aliados—que esto también creemos es fácil sean—los ingleses, tenga presente que el temor á complicacio-

nes con los Estados Unidos es lo que nos ha traído al estado en que hay nos encontramos; así que, para bien de España ya deben de haber acabado las concesiones con perjuicio para el.

No renunciemos al más insignificante de nuestros derechos; porque al vernos enérgicos y llenos de virilidades, externos seguros de ello, se nos tendrá el respeto que merezmos.

CH. BORNHEK.

Madrid 22 de Abril de 1898.

Ecós y sucedidos

Los cometas en la guerra

Un oficial del ejército de los Estados Unidos ha hecho recientemente curiosos experimentos sobre la utilización de las cometas para las explotaciones militares.

Uniendo cuatro de los citados aparatos volantes a una cuerda bastante fuerte sujeta a un cabrestante, y remontadas aquellas a considerable altura, el citado oficial se ha hecho remontar a más de quince metros de altura, permaneciendo suspendido todo el tiempo que se había propuesto.

Para lograrlo, la cuerda lleva un polea y un anillo sujetos a una altura conveniente.

El oficial cree que en tiempo de guerra podrá el aparato de su invención prestar grandes servicios, por ofrecer el medio de elevarse a una altura suficiente para observar las inmediaciones del sitio que éste ocupe.

En efecto durante la prueba el inventor ha demostrado la posibilidad de permanecer en el aire todo el tiempo necesario para utilizar convenientemente un antejo.

Un peluquero millonario

Un periódico «boulabardier» dió la noticia, que es comentada con admiración por la mayor parte de los periódicos parisienses, del próximo retiro del famoso Marcel, peluquero de señoras, después de haberse puesto bien con su bolsillo.

Marcel, á fuerza de peinar, de rizar, de ondular y de hacer otros trabajos blandes en las cabezas femeninas, ha llegado al millón.

El ingenioso Figaro había dado con un «tru» inútil para aumentar sus ingresos. Substaba «la vez» entre sus clientes. Las que llevaban más prisa le pagaban á pagar grandes cantidades, por el derecho de «pasar» en seguida.

Tenia también una cliente en el extranjero. Esta cliente le hacía venir una vez cada mes, pagándole mil francos por viaje.

Con unas cuantas clientes como esta, se explica fácilmente el millón. No faltará, sin embargo, quien diga que el millón de Marcel ha sido traído por los cabellos.

Palomas y trasatlánticos.

La Compañía trasatlántica francesa está efectuando experiencias dignas fijar la atención pública.

Es sabido que en estos últimos días varios buques de su flota han experimentado graves contratiempos en las máquinas, quedando inmóviles en medio del mar, sin que por accidentes semejantes pueda incurrirse á las compañías marítimas. En cambio debiera procurarse establecer la comunicación entre los buques y la tierra firme para atenuar en lo posible las vivas inquietudes de las familias de los viajeros y del público en general.

Con este propósito la referida Compañía Transatlántica ha decidido adoptar el empleo de palomas mensajeras, disponiendo que en todos los buques que le pertenezcan vayan seccionados de tan utilísimos agentes.

El ministro de la Guerra ha comisionado á uno de sus oficiales, especialista indiscutible en este particular, para que establezca el servicio de que se trata. Dicho oficial asegura desde luego que sin haber penetrado por completo el origen del sentido misterioso de la orientación, existen ya hechos evidentes que demuestran no ser necesario el que el palomar ó residencias de las palomas se instale en lugar frío para que mensajera vuelva á él.

Es igualmente hecho averiguado que no regresa á su palomar en línea recta, ó sea por el camino más corto, sino, por el contrario siguiendo exactamente en su vuelta el camino seguido por el palomar ó caja transportada por el buque.

El capitán Reynaud abandonará el puerto del Havre, á bordo de la *Bratag*, uno de estos días, con algunos centenares de palomas mensajeras, y la Transatlántica no omitirá sacrificio alguno, si es satisfactorio el resultado de las experiencias que van á hacerse, para reclutar las palomas mejor enseñadas, efectuando una selección rigurosisima.

Como la distancia entre el Havre y Nueva York es de 6.000 kilómetros, no se espera, naturalmente, que una paloma echada al vuelo á mitad de la travesía pueda llegar á su palomar; pero es indudable que, dominada por el cansancio, se detendrá en los buques que encuentre en su camino, y que los resultados han de ser satisfactorios para distancias inferiores á 700 ó 800 kilómetros.

Además, los resultados que vayan obteniéndose, nos prestarán enseñanza para resolver un problema que entraña verdadero interés.

NOTICIAS

Ayer tarde faltaban que cobrar de localidades vendidas para la función patriótica, unas 3.500 pesetas próximamente.

En la Administración de correos se ha colocado el siguiente aviso:

«Desde esta fecha se suspende el envío de la correspondencia a Cuba por la vía de los Estados Unidos.»

La Comisión provincial, ha aprobado las órdenes municipales remitidas por el Ayuntamiento de Rollán.

Se están ultimando los trabajos por el dueño del Café del Siglo, para celebrar una función extraordinaria para recaudar fondos con destino á la suscripción nacional.

Dentro de breves días, podremos dar detalles á nuestros lectores.

La persona que haya perdido un bolsillo con algún dinero, puede pasar á recogerlo, dando las señas, al comercio de la Dola, establecido en la Plaza de la Verdura.

Por la Delegación de Hacienda, han sido autorizados los Ayuntamientos de Gomecello, El Pino y Alba de Tormes, para establecer arbitrios extraordinarios de consumos.

Hoy comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento los mozos del actual reemplazo y de los tres anteriores de Ciudad Rodrigo.

La recaudación del impuesto de consumos ascendió ayer en esta capital á la suma de 1.112 pesetas 42 céntimos.

Mañana, se celebrará en la Plaza de Toros de esta Capital, una corrida de toros organizada por los estudiantes de esta Universidad, cuyo producto se destina á la suscripción nacional.

De la lidia están encargados varios escolares.

A juzgar por el pedido de localidades, la fiesta taurina, promete estar animada.

Por un exceso de deicadeza los escolares salmantinos, han tomado el empeño de que los directores de los periódicos locales, intervengan la taquilla; para dicho objeto, nos visitó ayer la comisión organizadora.

Los toros que se lidiarán mañana, los han regalado varios ganaderos de la provincia, cuyos nombres aun desconocemos.

En el *Boletín Eclesiástico* publica el edicto convocando á oposiciones para proveer el beneficio vacante en esta Santa Iglesia Catedral:

Se impone al beneficio la carga de auxiliar al Canónigo penitenciario en su ministerio y la asistencia á las conferencias morales del clero á las órdenes del Presidente.

Los ejercicios de oposición serán tres, por escrito. Primero traducción de un punto del catecismo de San Pio V y su explicación, segundo cuatro gestiones de teología moral, y tercero la resolución de un caso de conciencia.

Concluye el plazo para solicitar el 19 de Mayo.

Continúa reunido el tribunal de oposiciones á las escuelas de niñas, y ayer tarde se hizo el resumen de los puntos que adquirieron las señoras opositoras en los ejercicios que terminaron ayer por la mañana.

Para el consumo de la población se degollaron ayer en el matadero municipal, 3 reses; 8 terneras y 49 corderos que pesaron 1633 kilogramos.

El movimiento demográfico durante el día de ayer en esta Capital fué el siguiente:

Defunciones: Josefa Gómez Herrero
Nacimientos: Julia Petraza Lozada.

En el Gobierno civil, se ha presentado hace algunos días una instancia de queja contra las extralimitaciones que se dice cometidas por el Alcalde de Palecia de Negrilla.

El citado documento, envuelve graves denuncias contra la referida autoridad, que de resultar ciertas necesariamente tendrán que intervenir los tribunales de justicia.

Se nos han facilitado muchos detalles sobre el asunto y hasta ver la resolución que toma el Sr. Gobernador civil, nos abstenemos de publicar.

La situación porque atraviesa nuestro mercado de trigos es más que anormal, azarosa y propia para infundir recelos al espíritu más escéptico. La amenaza

de una guerra con los Estados Unidos hace que los trigos hoy en nuestra nación estén expuestos á lograr precios que por lo elevados harán casi imposible el consumo de harinas y aunque no lleguemos á las manos con el pueblo Norteamericano no podemos esperar grandes mejoras en tanto que el Gobierno, no haga en favor del consumo lo que las circunstancias exijan.

La junta directiva del Casino del Paseo ha acordado entregar para la suscripción nacional 250 pesetas que hoy existen en caja, sin embargo de remitir cuantos fondos le sea posible.

Los individuos que componen dicha junta, merecen justos elogios por su patriótico proceder.

Ayer salieron para Valladolid, varios reclutas de esta Zona destinados á Puerto Rico.

Nuestras autoridades, ni aun siquiera salieron á despedir á aquellos valientes que van á defender la integridad nacional.

Hoy 23 de Abril es el aniversario de la muerte del Principe de los Ingenios españoles, del gran Cervantes. ¡Quién sabe si en día tan solemne para la patria, como es hoy, renacerán allá en la Habana los laureles que conquistó en Lepanto!

Despachos-Telegramas

Madrid 23 (7:30 m.)

IMPRESIONES

Reina verdadero entusiasmo patriótico desde que se ha sabido oficialmente la ruptura de nuestras relaciones con los Estados Unidos.

Ha renacido en la gente aquel espíritu guerrero que tantas veces nos condujo á la victoria, dándose el hermoso espectáculo de aparecer unidos en apretado haz todos los patriotas.

Las manifestaciones celebradas y las que se están preparando en toda España dan testimonio claro y evidente de lo que digo.

Numerosos grupos con banderas han recorrido las calles, vitoreando á España, al Ejército y á la Marina y á Cuba española.

Delante del Palacio de la Equitativa hay apostada mucha gente. En el piso principal, ocupado por el Casino de Madrid hay tres banderas nacionales; en el sitio que ocupaba el escudo yankee otra y coronando la cúpula otra.

La gente vitorea á España bastante á menudo siendo contestados los vivos con entusiasmo.

EN PALACIO

Han seguido las consultas de los personajes políticos y militares.

El Sr. Silvela ha aconsejado en los mismos términos que el General Martínez Campos.

ROMERO ROBLEDO

El Sr. Romero Robledo ha aconsejado el cambio de Gobierno por considerar fracasado el programa de la Autonomía que representaba la paz y ahora deben formar Gobierno los representantes de la guerra.

GAMAZO

El Sr. Gamazo aconsejó la continuación del Gobierno actual. El general Lopez Domínguez ha dicho que estando abiertas las Cortes que representan el país no ve la necesidad de las consultas, pues mientras suene un disparo todo el mundo debe estar y estará al lado del Gobierno. También ha dicho que se debe vigilar el interior de la Península, en donde se conspira.

OTROS PROHOMBRES

Ayer tarde han dado su opinión a la Regente, en el sentido de la continuación del Gobierno el Almirante Chacón y los generales Polavieja y Calleja.

LO QUE DICE SAGASTA

El jefe del Gobierno ha negado todo fundamento a los rumores de crisis. Dice que las consultas tienen solo por objeto ilustrar a la Regente con la opinión de todos en estos momentos difíciles.

Pero, a pesar de esto, se sigue insistiendo en que habrá crisis, asegurando unos que se limitará a la salida del Sr. Moret y otros que se extenderá a estado y Marina.

LOS CONSERVADORES

En la reunión celebrada ayer tarde por los prohombres de la Unión Conservadora en el Senado, se ha acordado que el General Martínez Campos sea el encargado de dirigir la minoría, asesorado por los ministros.

Última hora

Madrid 23, 10'20 m.

EN LA HABANA

Telegramas particulares de la capital de la isla de Cuba dicen, además de las frases que se atribuyen al General Blanco, que han regresado los comisionados que había enviado el Gobierno insular a la manigua, no consiguiendo ninguno de sus propósitos.

EN LA BOLSA

El patriotismo ha sobrepujado al agio, cotizándose con alza los valores.

A ello ha contribuido el rumor de haber llegado a la Habana dos cruceros austriacos y dos alema-

nes que, al fondear, arriaron los pabellones respectivos izando el español.

Se ha dicho que los cuatro barcos navegaron con los pabellones extranjeros para evitarse cualquier contratiempo en la navegación.

UN RUMOR

Se ha dicho ayer tarde que el Ministro de Ultramar Sr. Moret no suele dormir en su casa, sino en la de su hijo político Sr. Rózpide.

También se ha dicho que no usa el coche oficial, sino uno de punto, llevando las cortinillas corridas, pero en los círculos se toman estas cosas a broma.

MARINOS QUE SE NIEGAN

Telegrafían de París que Ricciotti Garibaldi que se había negado a combatir contra los españoles y que se había supuesto que los Estados Unidos le habían ofrecido cinco millones de francos para organizar un cuerpo de voluntarios, ha declarado que la prensa de Roma es inexacto que le hiciera semejante ofrecimiento.

NOTICIAS DE PAZ

Un periódico inglés hablando de la guerra entre España y los Estados Unidos dice que tanto Mac-Kinley por una parte como el general Woodford por otra y la Reina Regente y el ministro Sagasta trabajan enérgicamente por la paz, pero que las pasiones desenfrenadas del populacho de los Estados Unidos, alentados por la prensa, propagando noticias falsas, se han sobrepuesto a las mejores intenciones creando un verdadero lamentable estado de cosas. Con un hombre de energía como Cleveland se hubiera evitado la guerra, pero que Mac-Kinley ha resultado un político sin energía é incapaz de conjurar las tempestades que ha originado la plebe.

CONTRASTE CON LO ANTERIOR

Telegrafían de Cayo Hueso que los buques de guerra norteamericanos que se hallaban en el mencionado puerto han recibido órdenes del almirante y que a las 5,45 de la mañana de ayer ha salido la escuadra americana para Cuba.

OTRA ESCUADRA

Dicen de Washington que la escuadra volante de Hauspton Roads, ha tomado rumbo ignorándose si contribuirá al bloqueo de la Habana; se dirigirá a Puerto Rico ó marchará al encuentro de armada española por impedirle el paso.

¿SERÁ UN CANARD?

Se ha asegurado que Mac Kinley ha corrido grave peligro al abrir una caja de cigarros que contenía explosivos formidables.

LA SESIÓN EN EL SENADO

Al comenzar la sesión, preguntó el General Martínez Campos si

era cierto que se habían roto las negociaciones con los Estados Unidos.

Contestada afirmativamente la pregunta por el Sr. Gullón, se presentó una proposición incidental por la cual se aprobaban en absoluto las declaraciones hechas por el Gobierno.

Los Senadores, prestaron su voto por aclamación a la proposición presentada.

EN EL CONGRESO

Abierta la sesión pronunció un discurso de tonos patrióticos el Marqués de la Vega de Armijo, recomendando el mayor celo y la unión de todos los Diputados para rechazar las agresiones que se dirijan a España.

NUESTROS ENEMIGOS

Algunos suponen que el Gabinete de Londres y el de Washington han firmado una alianza para vencer a España y repartirse los despojos de la lucha.

Otros, refiriéndose a la excitación que reina en nuestra bolsa, se burlan descaradamente del pánico que nos han infundido, manifestando que España está ya completamente agotada, y no resistirá muchos días el empuje de los yankees.

El Corresponsal.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Madrid 23, 11 m.

EN PARÍS

La suscripción iniciada en París por nuestros compatriotas creese que llegará mañana a medio millón de francos.

LA SESIÓN DEL CONGRESO

En vista de las circunstancias ha durado hasta la una de la madrugada.

Quedaron presentados 150 dictámenes de actas y se sabe positivamente que hoy quedará constituida la Cámara.

NO SERAN ESPAÑOLES

Ante los temores de una invasión yankee en Cuba, parece que el gobierno sospecha que algunos empleados civiles, tratarán de abandonar sus destinos.

En previsión de ello, y aunque regularmente no llegará a confirmarse, se ha dispuesto por el Ministerio de Ultramar que sean sometidos a un expediente todos aquellos funcionarios que abandonen su puesto.

UNA PROCLAMA

Mac-Kinley ha redactado y dirigido una proclama al pueblo norteamericano manifestando la forma que se llevará a cabo el bloqueo de la Habana.

LLAMADA A LOS VOLUNTARIOS

El Gobierno de Washington, ha firmado una orden llamando al ejército a los voluntarios que quieran alistarse para combatir contra las tropas de España.

NO HAY CRISIS

El Sr. Sagasta, ha desistido por ahora de modificar en nada el actual Gabinete

en vista de haberle confiado nuevamente los poderes la Regente después de las consultas verificadas.

PROTECCIÓN DESCARADA

Hoy saldrán de Washington 20.000 toneladas de víveres para los insurrectos cubanos que desembarcarán en diferentes puertos. También saldrán seis expediciones conduciendo armas y municiones.

EL PRIMER CHISPAZO

La escuadra yankee ha apresado en aguas de la Florida a una pequeña embarcación española de nuestra matrícula de Alicante.

AL COMBATE

Se acaba de recibir un telegrama urgente comunicando que la escuadra norteamericana se halla a la vista de la Habana.

Creese con fundamento que a esta hora habrá empezado el bloqueo.

El Corresponsal.

Variedades

GEROGLIFICO



(La solución mañana.)

SOLUCIONES ANTERIORES

A la charada: Lodo.

Teatro-Café del Siglo.

FUNCIONES PARA HOY

A las nueve de la noche

Teniente Cura

A las diez

Extremo: La Sultana de Marruecos.

Gran éxito

A las once

Los aparecidos.

Entrada al consumo.

A las ocho y media

ACADEMIA PREPARATORIA

para las próximas oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Correos

Patio Escuelas menores, núm 2.

DIRECTOR

D JACINTO ACOSTA BLANCO,

oficial primero de la Admisistración principal de Correos de esta capital.

PROFESORES

Don Fausto Sánchez, D. Constantino Francia y D. Manuel Rubio, funcionarios del mismo Cuerpo.

SALAMANCA

Imp. de La «Nueva Aldina»

1898

SECCION DE ANUNCIOS

ENTRADA

SALIDA DE TRENES

SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren número 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 10'44 mañana.

Tren número 5 mixto

Salida para Ciudad-Rodrigo a las 3'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche.
Sale para Astorga a las 10'20 idem.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 tarde.
Sale para Plasencia a las 4'33 tarde.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'28 de la mañana.
Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga a las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia a las 5'07 id.

LINEA DE AVILA

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda a las 10'8 mañana.
Sale para Peñaranda a las 4'40 tarde.

LÍNEAS COMBINADAS DE MEDINA Y FRONTE- RA PORTUGUESA

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal a las 9'53 noche.
Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina a las 4'49 mañana.
Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SABADOS
Llega de Portugal a las 8'50 mañana.
Sale para Medina y París a las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS
Llega de París y Medina a las 8'3 noche.

Salida para Portugal a las 8'45 idem.

LINEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Salida para Medina a las 4,55 tarde.

Disponible

EL CÁRMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación productos refractarios, pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

LA ESPERANZA

TIENDA DE COMESTIBLES

DE DON JOSE PICATOSTE

En este acreditado establecimiento, encontrarán sus favorecedores exactitud peso y medida, rogándoles que lo comprueben cuando deseen.

Gran surtido en garbanzos de todas clases y precios, arroz, judías, pasta para sopa de infinidad de clases, almidón, sal, pimiento, chocolates, azúcar, bacalao, embutidos, aceite, jabón, vinagre, bujías, té, café, vinos, aguardientes y licores del país, mantecas, conservas, galletas y otros artículos propios del ramo.

¡Visita este establecimiento y quedareis satisfechos, tanto de la calidad de sus géneros como en lo económico de sus precios!

102, DOCTOR RIESCO (ANTES TORO) 102 Teléfono núm. 124

CRÓNICA UNIVERSAL

OFICINAS

Cava-baja, 1, pral.—Madrid

Correspondencias postales y políticas bisemanales para la prensa de España y América. Revistas de actualidad, artículos y poesías de los mejores escritores contemporáneos (originales e inéditos).

Estos servicios se hacen GRATIS a la prensa, con la condición de que se nos ceda un hueco para anuncios (según el tamaño del periódico).

Servicios telegráficos a quien los pida en condiciones inmejorables.

Suscripciones y detalles al Director Emilio Esquivias.

DISPONIBLE

Casas desalquiladas

Los propietarios de fincas desalquiladas pueden anunciar en este cuadro las casas ó pisos desalquilados mediante el pago de CINCO centimos diarios.

CALLE Ó PLAZA	HABITACIÓN	DOMICILIO DEL DUEÑO Ó ADMINISTRADOR	PRECIO DEL ALQUILER

IMPORTANTE Se compra toda clase de valores del Estado, tanto españoles como extranjeros, antiguos y modernos, cotizables ó no, como igualmente de toda clase de sociedades y bancos extinguidos, siempre que tengan valor ó convengan.

También se compran títulos de la Deuda Pontificia del Empréstito que hizo Su Santidad Pío IX el año 1860, cuyos títulos estando completos, se pagarán a buen precio.

Diríjanse a D. Augusto del Cacho, Carrera de San Jerónimo, número 33, cuarto 2.º—Madrid.

LA FUNERARIA

VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY

Cajas de bronce, forradas y adornadas.—Cajas de hierro galvanizado de todas clases y formas.

No comprar sin visitar esta casa.

SALAMANCA—85—RUA—85—SALAMANCA

Se insertan esquelas de defunción y aniversario á precios económicos

LA OPINION

Diario de Salamanca

SUPLEMENTO AL NÚMERO 248

NOTICIAS DE LA GUERRA

Madrid 25 (4'30m.)

Grave noticia

Han circulado rumores de que en Manila, había empezado el bombardeo.

El Gobierno ha desmentido rotundamente la noticia.

De Washigton

Se ha dado contraorden á las tropas yankees que se dirijan á Mobile y á Nueva Orleans, mandando que se reconcentren en Chickamauga.

En dichas poblaciones, negáronse los habitantes á alojar á las tropas.

Contra los suyos

Se observan síntomas de rebelión en las tribus indias del Estado de Nebraska.

Los vecinos de Wioming, están aterrados.

Los obreros de la Compañía de transportes de Baltimore, que trabajan en Nebraska, se han visto obligados á organizar una fuerza armada para contener á los indios durante la ausencia de las tropas.

Ordenes

El gobierno francés ha ordenado á la división naval del Atlántico que permanezca constantemente en las proximidades de las Antillas mientras duran las hostilidades.

Mas piraterías

Telegrafían de Nueva York que cerca de Cayo Hueso, ha sido apresado el vapor español *Miguel Sover* que se dirigía á Barcelona con el cargamento de 2000 toneladas de carbón.

Siempre hipócrita

Dícese que Mac Kinley ignora la rotura de hostilidades en la Habana ordenó á los barcos españoles que lleguen á los puertos americanos que descarguen sus fletes y marchen inmediatamente.

Se rompió el fuego

Acaba de recibir un telegrama el «Heraldo» comunicándole que la

escuadra yankee se ha puesto á tiro de nuestros cañones, y que los fuertes de Santa Clara cañonean á los buques norteamericanos.

Patriotismo

Reina gran entusiasmo en la Habana; los españoles, hacen toda clase de ofrecimientos á las autoridades y se han provisto de armas organizando batallones que hacen guardias en los puntos extrantéjicos.

Otro buque apresado

La escuadra yankee ha apresado á la goleta española *Matilde* cuya embarcación se componía de cinco tripulantes y llevaba cargamento de azúcar.

Ya se esperaba

Dícese que la orden de Mac-Kinley de que los buques españoles salgan inmediatamente que descarguen en los puertos norteamericanos, es sin duda para que sean apr. sados por los barcos yankees.

Aun se divierten

Apesar de los disparos de cañon que ayer dirigió la escuadra yankee sobre la Habana, anoche estuvieron abiertos los teatros sin que en los habitantes se notara alarma alguna.

Buena noticia

Aunque se guarda profunda reserva en todo lo que á nuestra escuadra se refiere, se ha dicho á última hora en un círculo que tres de nuestros acorazados bombardean hoy la población de Nueva York.

Lo del «París»

Según noticias de Washington el crucero *Colombia* y *Minneapolis*, salieron escoltando el barco *Paris* que se suponía apresado por los barcos españoles.

Congreso

Abrese la sesión á las dos y cuarto bajo la presidencia del señor Marqués de Vega de Armijo.

Se aprueba el acta de la anterior

y se da cuenta del despacho ordinario.

Orden del día:—Dictamen de la comisión de actas acerca de la de Miranda de Ebro. Hay un voto particular del Sr. Marqués de Figueroa que es desechado.

El Sr. Cárdenas (D. José) impugna el dictamen, contestándole el Sr. Bergamúe y es aprobado proclamándose diputado el Sr. Baldo-mero Villegas.

Acta de Gijón:

El Sr. Marqués de Figueroa impugna el voto particular del señor Azcárate. Lo apoya su autor y también lo defiende el Sr. Rodríguez San Pedro, invirtiéndose más de dos horas en este debate.

Es desechado el voto particular, aprobado el dictamen de la mayoría de la comisión y proclamado diputado D. Vicente González Regueral.

ÚLTIMAS NOTICIAS

Madrid 25, (7'30 m).

El Gobierno, ha autorizado oficialmente el curso de nuestros buques mercantes.

Ofrecimientos

El Sr. Sagasta ha recibido un patriótico telegrama de Montevideo, dándole cuenta que 600 españoles reunidos en el Centro Gallego habían acordado ofrecer cuanto dinero pudieran en holocausto de la Patria.

En Francia

En nuestra Embajada de París se han alistado para defender la causa nacional 600 compatriotas.

También se sabe que muchos franceses nos pedirán patentes de corso.

La guerra

Se han recibido noticias dando cuenta de que la escuadra americana se había retirado del puerto de la Habana, al acercarse la noche por temor sin duda á contratiempos posibles, volviendo á presentarse de madrugada.

Imp. La «Nueva Aldina.»